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القائمة الدورية الحديثة

لبة مواد ص/كل العناصر المكتوبة باللون الاسود هي عناصر•

.في درجة حرارة الغرفة

ازيةً موادً غ/كلً العناصرً المكتوبةً باللونً الاحمرً هيً عناصر•

فيً درجةً حرارةً الغرفة

ائلةً موادً س/كلً العناصرً المكتوبةً باللونً الازرقً هيً عناصر•

..فيً درجةً حرارةً الغرفة

.نعةعناصرً مصهيً باللونً الاخضركلً العناصرً المكتوبةً •



Periodic Propertiesالتصنيف الدوري للعناصر

مجاميع عمودية وتبعاَ لنوع ( 8)دورات أفقية و( 7)يحتوي الجدول الدوري على 

:الغلاف الثانوي الأخير تم تقسيمها إلى الأصناف التالية 

Representativeالعناصرً الممثلة• Elements :

وتمثلهباً Pوً Sهذهً العناصرً تمتلكً أغلفةً ثانويةً غيرً مشببعةً بالألكترونباتً مبنً نبو ً 

غيرً ممتلئً بالألكتروناتً وتتصبرفً هبذهSوالتيً يكونً فيهاً الغلافً  (IA,IIA)الزمرً 

غيبرً ممتلبئً بالألكترونباتً Pالعناصرً كفلزاتً فيً حينً يكونً الغلافً الثبانويً مبنً نبو ً 

باهً والتيً يتصرفً قسمً منهاً كلافلزاتً والقسبمً اخخبرً ك شب(IIIA-VIIA)لعناصرً الزمرً 

.فلزات

تً بسببعتهاً تمتلببكً مسببتوياتً طاقببةً داخليببةً قببدً تكببونً ممتلئببةً بالالكترونببا) بعبببارةً اخببر 

انببتً القصببو ً وتقسببمً الببىً مجمببوعتيننً وذلببكً لانً الغببلافً الخببارجيً غيببرً مشبببعً فبباذاً ك

 S-Blockفعندئبببذً تبببدعىً الاولبببىً بمجموعبببةً Sاضبببافةً الالكترونببباتً البببىً الغبببلافً 

Elements(القلويبببةً وً القلويبببةً الترابيبببة)رً اوً بمجموعبببةً العناصبببرً مببباً قببببلً العناصببب

ناماً اذاً كانتً الاضافةً الىً الغلافً الثبانويً Pre-transitional elementsالانتقاليةً 

P ًفتببدعىً الاخبببر ً بمجموعببةً عناصبببرP-Block Elements ًاوً عناصبببرً مابعبببد

(.Post-transition elementsالعناصرً الانتقاليةً 



:Noble Gasesالغازاتً النبيلةً •

وتسبببمىً عناصبببرً (VIII A)هبببذهً العناصبببرً تمثلهببباً المجموعبببةً الثامنبببةً 

حً حيبمً تمتبازً هبذهً العناصبرً بكبوّنً جميبع أغلفتهباً المجموعةً الصبفريةً أيضبا

.تكونً مملؤةً ً كلياً بالألكتروناتً وموقعهاً فيً أقصىً الجدولً الدوري

Transition Metalsالعناصرً الإنتقاليةً ً •

والتببيً تمتلبببكً غلافبباً ثانويببباً (IB-VIIIB)هببذهً العناصبببرً تمثلهبباً المجببباميعً 

ذهً غيرً ممتلبئً ً كليباً بالألكترونباتً حيبمً وضبعتً هب(d)خارجياً منً النو ً 

.العناصرً فيً منتصفً الجدولً الدوريً وجميعهاً فلزات

 Inner Transition Metalsالعناصرً الأنتقاليةً الداخليةً •

عنصبراً 14وتتب لفً مبنً  (f)تمتلبكً هبذهً العناصبرً غلافباً ثانويباً مبنً النبو ً 

انبباتً والتببيً وضببعتً أسببفلً الجببدولً الببدوريً وتسببمىً أيضبباً بعناصببرً اللانث

.والأكتيناتً 



(S)كن أما بالنسبة للدورات الأفقية فتبدأ من فلز قلوي من عناصر الر
:ي وتنتهي بعنصر من عناصر الغازات النبيلة وهي مرتبة كما يأت



قواعد التوزيع الإلكتروني للعناصر

هناك ثلاث قواعد للتوزيع الالكتروني
.قاعدة هوند 3-قاعدة الاستبعاد لباولي ،-2قاعدة أوف باو ، -1

مبدأ البناء التصاعدىاو.قاعدة أوف باو : أولا 

نها بعد تدخل الإلكترونات في مستويات الطاقة الفرعية ذات الطاقة المخفضة أولا ثم تملأ الأعلى م

.ذلك

وهو يمثل nعدد الكم الرئيسي والتي غالبا ما تكتب.طاقة المدار تزداد بزيادة عدد الكم :ملاحظة

.طاقة المدار ومدى بعده عن النواة

توضيح ترتيب ملء

المدارات حسب قاعدة 

أوف باو 



قاعدة الاستبعاد لباولي
قاعدةً الاستبعادً لباولي•

الً واحدً تعرفً القاعدةً بانةً لاً يمكنً لاكثرً منً ً الكترونينً ً اشغالً اوربت•
تجاهً اوً ا)واذاً انً شغلً الكترونينً اوربتالً واحدً ف نً برمً الالكترونينً 

يجبً انً تكونً متعاكسةً وهذاً ماً ( حركةً الالكترونينً حولً محورهما
بالازدواجيعبرً عنهً 

•

هوً انً يبرمً احدً الالكترونينً ب تجاهً مضادً لدورانً عقرب-:الازدواجً •
والاخرً يبرمً ب تجاهً دورانً عقربً الساعةً يرمزً الىً الزوجً الساعةً 

.الالكترونيً المزدوجً بسهمينً متعاكسينً فيً الاتجاهً 

يً هيً كماً اخر ً للتعبيرً عنً قاعدةً باوليً اوً قاعدةً الاستبعادً لباولطريقةً •
 ,nوعةً بسببً انً الالكترونً فيً ذرةً يوصفً باربعةً اعدادً كمً متن–يليً 

L, ml, ms.



فيكتبً بالشكلً التاليً Pاماً الكتروناتً اوربتالً •

•np6=(np2
x, np2

y, np2
z)  اوً تكتبً بالشكلً التالي

•np=(np , np, np اوً يكتبً بشكلً صندوقً كالاتي(



 n=1هناك اوربتال واحد في الغلاف الكمي 
حسب مبدأ الاستبعاد لباولي الحد الاعلى من 

لك الالكترونات التي يمكن ان تشغل او تسكن ذ
.الاوربتال الوحيد هي الكترونين 



ةالطاقوبنفساوربتالمناكثرهناكيكونعندما:علىتنصالقاعدة

كلبشتتوزعالالكتروناتفأنمتوفرة]n,Lالكملعدديالعدديةالقيمةنفس[

البرملتمثييتمانعلىاتفق.الاوربتالاتهذهعلىمتوازيوبرممنفرد

قاربعدورانلاتجاهالمعاكسالبرمبرمزالمنفردةللالكتروناتالمتوازي

ايالساعة

بتالات قاعدة هوند تقضي بأن توزع الالكترونات بشكل غير مزدوج في اور•

برم الكلي مستقلة متساوية الطاقة قدر الامكان لكي تعطي اعلى قيمة عددية لل

Sx=ms1+ms2+ms3+msxوالذي يرمزله بالرمز 

ات تشير الى عدد الالكترونات المنفردة غير المزدوجة في الذرة ذxحيث •

.البرم المتوازي

قاعدة هوند لاقصى تعددية



مفهخلالمنالقاعدةهذهصياغةالىادتالتيالاسبابفهميمكن•

الشحنةالبةسالالكتروناتبينالموجودةالالكتروستاتيكيالتنافرقوة

التياتالالكترونبينالتنافريقلاويضعفالترتيبهذاانحيم

عضهابعنمنفصلةاوربتلاتاوالفضاءمنمختلفةمناطقتشغل

المزدوجةروناتالالكتبينالالكتروستاتيكيالتنافريزدادبينماالبعض

فسنتشغلاي)الاوربتالمنالمنطقةاوالمساحةنفستشغلالتي

.(الاوربتال

الترتيب الالكتروني حسب قاعدة هوند



نً يسمىً هذاً الت ثيرً بت ثيرً الترابطً البرميً والذيً هوً م•

.مختصاتً نظريةً ميكانيكاً الكم

ذواتيً برمً يعرفً ت ثيرً الترابطً البرميً ب نهً ميولً الكترونين•

مً متوازيً علىً البقاءً بعيدينً عنً بعضهماً البعضً ومنً ث

.تنافرهماً اقلً 

اتً ينتجً الىً تضائلً التنافرً الالكتروستاتيكيً بينً الالكترون•

.خفضً المحتو ً الطاقيً للذرة

ساويةً يوصفً نظامً توزيعً الالكتروناتً علىً الاوربتالاتً مت•

ولاً ايً انً ايً منً الاوربتالاتً المتساويةً الطاقةً يملاً ا)الطاقةً 

.بالالكترونات



حيمً يملىً عنً طريقً الترتيبً التالي•

x,y,zالابجديةً للاوربتلاتً -1•

علىً يملىً الاوربتالً بشكلً الكتروناتً منفردةً الذيً لهً ا-2•
لً ثمً يبتعدً الاقلً ثمً الاقmlقيمةً موجبةً لعددً الكمً المغناطيسيً 

وهذيً الطريقتينً متطابقتين

وحسبً المثالً ادناه



1H 1S1

6C

=

= 1S2 2S2 2P2

Px py pz

5B = 2S2 2P1

Px py pz

1S2

8O = 1S2 2S2 2P4

Px py pz

7N = 1S2 2S2 2P3

Px py pz

27Co 1S2 2S2 2P6
= 3S2 3P6 4S2 3d7

dxz dyz dxy dz2 dx2-y2

امثلة عن قاعدة هوند وقاعدة باولي

حيث ان الالكترونات تتوزع بشكل منفرد ثم يزدوج الالكترون السادس 
dومن ثم الالكترو السابع في اوربتال 



هدً بصورةً عامةً جهدً تاينً الذرةً الثانيً يكونً اعلىً منً جهدً ت ينً الذرةً الاولً وج•
الت ينً ت ينً الذرةً الثالمً يكونً اعلىً منً جهدً ت ينً الذرةً الثانيً ً حيمً يعرفً جهد

ب نهً اقلً طاقةً لازمةً لإزاحةً الكترونً منً الذرةً وتحويلهاً الىً ايونً موجبً في
.الحالةً الغازية

ايً اقلً بكثيرً منً جهدً تاينً الهيدروجينً  5.7هوً  Liووجدً عملياً انً جهدً تاينً •
للاسبابً التالية

وهذاً يعنيً انهً ابعدً عنً n=2اوً  2Sالكترونً الليثيومً الاخيرً يقعً فيً اوربتالً -1•
وهيً الاقربً الىً النواةً n=1اوً  1Sالنواةً منً الالكتروناتً التيً تقعً فيً اوربتالً ً 
اضعفً منً جذبً النواةً علىً  2Sفيكونً جذبً النواةً علىً الكتروناتً الغلافً 

ايً انً الطاقةً اللازمةً لرفعً الالكترونً الخارجيً  1Sالكتروناتً الغلافً الثانويً 
.لليثيومً اقلً منً الطاقةً اللازمةً لازالةً الالكترونً فيً ذرةً الهيدروجين

يدورانً حولً 1S2محاطةً بالكترونينً منً نو ً  Z=3انً نواةً ذرةً الليثيومً وهيً -2•
.2S1النواةً مماً يؤديً الىً حجبً شحنةً النواةً عنً الالكترونً الثالمً الواقعً فيً 

وتصبحً الطاقةً اللازمةً لازالةً 2S1فيقلً جذبً النواةً للالكترونً الثالمً فيً اوربتالً 
.الالكترونً قليليةً 



هيً الاكثرً تحسساً لشحنةً النواةً  Sتعتبرً الكتروناتً اوربتالاتً •
لكتروناتً وبالتاليً اكثرً قابليةً علىً حجبً شحنةً النواةً عنً بقيةً الا

.الاخر ً 

اعلىً منً حجبً الكتروناتً   1Sانً حجبً ً الكتروناتً اوربتال•
2Sاوربتالً 

•S>P>d>f
يزدادً الحجب•

عددهازيادةمعالالكتروناتعلىيؤثرالذيانيعنيوهذا•
الذريالعدديمثلوالذي(Z)للنواةالكليةالشحنةليسهوالذري
وتسمىالالكترونالىالشحنةهذهمنيصلمامقداروانما

Effectedالمؤثرةبالشحنة nuclear chargeالشحنةوهي
منهامننسبةاومنهاقسمحجببعدالالكترونالىتصلالتي
بعدايالداخليةالاغلفةفيالموجودةالالكتروناتقبل

فيعرفالحجباما.الحجب



اوالالكتروناتبواسطة)الحقيقةالنوويةالشحنةاختزالهو-:الحجب•
يشعرالتي(Z.effc)المؤثرةاوالفعليةالنوويةالشحنةالىالداخليةالاوربتالات

.الحجبتسمىالخارجيةالاوربتالاتاوالالكتروناتبهاتتحساو

ضمنمتواجدألكترونلأيالنواةجذبقوةمقدارتؤثر-:اخرتعريف•
مثلاف,الألكترونذلكلأنتزا اللازمةالطاقةمقدارعلىالثانويةالأغلفة

قوةتمثلالتي)*Zالمؤثرةالنوويةبالشحنةيحس1Sفيالمتواجدالألكترون
2Sالغلاففيالمتواجدالألكترونمنأكثر(الألكترونلذلكالنواةجذب
:الصيغةخلالمن*Zالمؤثرةالنوويةالشحنةحسابويمكن

•*Z=Z-S
•*Z = ًشحنةً النواةً المؤثرة

•Z =العددً الذري

•S=الحجب

السالبيةوالذريالحجممنهاالحجببثابتتتعلقكثيرةمواضيعفهملغرض•
الالوليةالقواعدمنمجموعةبوضعسلاتيرالعالمقامالتاينوطاقةالكهربائية
:بالاتيللالكتروناتالتقريبيالحجبمد لتقدير



النوع لحساب ثابت الحجب لأي ألكترون يقع في الغلاف منقواعد سليتر-أ
nS أوnP:

غلفةً الثانويةً يكتبً الترتيبً الالكترونيً منً اليسارً الىً اليمينً حيمً توضعً الا-1
ترتيبً يكتبً اللنفسً عددً الكمً الرئيسيً بالترتيبً واحدً بعدً الاخرً ً مثلاً 

:الألكترونيً للعنصرً حسبً الترتيبً الاتي

(1S)2 (2S 2P)6 (3S 3P) (3d) (4S 4P) (4d) (4f) ……..,ect..

مرادً الالكتروناتً التيً تنتميً الىً ايً مجموعةً تقعً الىً يمينً الالكترونً ال-2
ضمنً لايدخلحسابً ثابتً الحجبً لهً فانهاً لاتسهمً فيً قيمةً ثابتً الحجبً ايً 

.حسابً ثابتً الحجب

كلً ) كلً الألكتروناتً الواقعةً ضمنً نفسً المدارً للألكترونً المعنيً -3
منً الشحنةً النوويةً ( 0.35)تحجبً بمقدارً ( nالألكتروناتً ضممنً المدارً 

المؤثرةً 

( .0.85)للألكترونً تحجبً بمقدارً (n-1)كلً الألكتروناتً ضمنً المدارً -4

(.1)فماً دونً تحجبً بمقدارً (n-2)كلً الألكتروناتً ضمنً المدارً -5



امثلة عن حساب شحنة النواة المؤثرة 

اولاً يتمً حسابً الحجب•

O8=  (1S2) (2S2)6: 1مثالً • 2P4

n-1             n                  
6هناً فيً الغلافً الاخيرً ( الذيً يتعرضً للحجب)الالكترونيتمً اهمالً 

الكترونات5الكتروناتً اطرحً واحدً يبقىً 

Z=Z-S*اذنً الحجبً يكونً كالاتيً 

S=5 X0.35+2X 0.85
S=  3.45

Z*=8-3.45
Z*=4.55

تمثلً شحنةً النواةً المؤثرة  *Zتمثلً الحجبً اماً      Sحيمً 



:7Nأحسب الشحنة النووية المؤثرة لألكترون التكافؤ الأخير لذرة : 1مثال

7N     1S2

2S2P3                                                                                                                            

(1S)2 (2S 2P)5

S=( 4*0.35 ) + (2* 0.85)= 3.10                                                                 
Z* =Z-S = 7-3.10 = 3.9                                                                             

:7Nأحسب مقدار الشحن النووية المؤثرة للألكترون الرابع في ذرة  : 2مثال

7N   =  1S2

2S2P3                                                                                                                            

(1S)2 (2S 2P)5

(2S)وللألكترون الرابع يعني الموجود في 
S=(1* 0.35) + (2* 0.85) =                                                                         

Z*= Z-S= 7- 2.05= 
4.95  



للألكترون الأخير في ذرة الفسفور*Zأحسب مقدار : 3مثال

15P:

15P= (1S2 ) (2S2 2P6 ) (3S2 3P3

)
(1S)2 (2S2P)8

(3S3P)5                                                                                                                     

S= (4*0.35) + (8*0.85) +(2*1) = 10.20   
Z*= Z-S = 15 – 10.20 = 4.80



ي قواعد سليتر لحساب ثابت الحجب لأي ألكترون يقع ف-ب

(nf)أو  (n d)الغلاف من نوع 
:يب الاتييكتب الترتيب الألكتروني للعنصر حسب الترت--1

(1S) (2S 2P) (3S 3P) (3d) (4S 4P) (4d) (4f) 
……..,ect.                                  

لايدخل ضمن حساب nfأو ndأي ألكترون في يمين -2

.ثابت الحجب

تحجب n fأوndالألكترونات المتبقية في نفس الغلاف  -3

ا آما بقية الألكترونات بأجمعها فتحجب حجب( 0.35)بمقدار 

(.1)كاملا أي تحجب بمقدار 



التيً يشعرً بهاً Z*effاحسبً الشحنةً النوويةً المؤثرةً :4مثال

Ni28فيً ذرةً النيكلً   3dمنً الكتروناتً الكترونً الاخيرً 

Ni28=(1S2 )(2S22P6) (3S2 3P6)(3d)8(4S2 )

لاً تدخلً فيً ( (4S2هناً عندً حسابً ثابتً الحجبً ف نً الكتروناتً 

الاوربتالً المرادً ( 3dعلىً يمينً )الحسابً وذلكً لانهاً تقعً 

هً يعنيً حسابً ثابتً الحجبً لالكترونهً وشحنةً النواةً المؤثرةً ل

وناتةً ايً اوربتالً بعدً الاوربتالً المرادً حسابً الحجبً لالكتر
.لاً يدخلً فيً الحساب



•Ni28=(1S2 )(2S2 2p6) (3S2 3P6)(3d)8(4S2 )

•n-1                            n               

•S= (7X0.35)+(18X1)=20.4

ايً  dلانً العنصرً انتهىً بغلافً n-1=18x1هناً تمً حسابً •
n-1هوً عنصرً انتقاليً فتعتبرً بقيةً الالكتروناتً هيهً 

وذلكً لانناً نهملً  nاخذناً سبعً الكتروناتً فيً مجموعةً •
.الالكترونً الاخيرً الذيً نريدً حسابً ثابتً الحجبً له

•Z*=28-20.4

•=7.55

تهمل
المطلوب حجب الالكترون

7=  1-8الاخير  



تمثلً العددً الذريً مطروحً منهً حجبً الالكترونً 28•

.فنستخرجً شحنةً النواةً المؤثرة

ذرةً احسبً شحنةً النواةً المؤثرةً للكترونً الاخيرً في:3مثالً •
S16الكبريت

•S16=(1S2) (2S2 SP6)(3S2 3P4)

n-2       n-1        n              

اولاً يتمً حسابً ثابتً الحجبً •

•S=5 x0.35+8x0.85+2x0.30=9.15

•Z*=Z-S

•16-9.15=6.85



dلافً احسبً شحنةً النواةً المؤثرةً للالكترونً الاخيرةً فيً غ:مثال•
.24= (Cr)لعنصرً الكرومً 

•24Cr= (1S2 )(2S2 2p6) (3S2 3P6)(3d)5(4S1 )
•n-1                            n               

لانهً ابعدً عنً الاوربتالً المرادً حسابً ثابتً 4sيهملً اوربتالً 
الحجبً لالكترونة

نحسبً ثابتً الحجبً كالاتي

S=4X 0.35+18X1=21.4
n-1        n            
Z*=24-21.4=2.6


